

2014年3月2日

主日講台信息

「人子是安息日的主」

／謝榮生牧師

經文：路加福音六章 1~11 節

有一個安息日，耶穌從麥地經過。他的門徒掐了麥穗，用手搓著吃。有幾個法利賽人說：你們為什麼做安息日不可做的事呢？耶穌對他們說：經上記著大衛和跟從他的人飢餓之時所做的事，連這個你們也沒有念過嗎？他怎麼進了神的殿，拿陳設餅吃，又給跟從的人吃？這餅除了祭司以外，別人都不可吃。又對他們說：人子是安息日的主。

又有一個安息日，耶穌進了會堂教訓人，在那裡有一個人右手枯乾了。文士和法利賽人窺探耶穌，在安息日治病不治病，要得把柄去告他。耶穌卻知道他們的意念，就對那枯乾一隻手的人說：起來！站在當中。那人就起來，站著。耶穌對他們說：我問你們，在安息日行善行惡，救命害命，哪樣是可以的呢？他就周圍看著他們眾人，對那人說：伸出手來！他把手一伸，手就復了原。他們就滿心大怒，彼此商議怎樣處治耶穌。

弟兄姊妹，平安！

人子是安息日的主，人子就是耶穌基督，所以耶穌基督就是安息日的主。耶穌說：「安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的。」(可二 27) 把這句話再引申的理解——當人認識神、信靠神，領受神救贖的恩典，人就是安息日的主。因為神起初造人，把人放在伊甸園，神把榮耀尊貴的權柄與使命交給人，管理全地。在神的權柄當中，人是全地的主，以致人也是安息日的主。

從創世記二章 2-3 節，我們清楚的明白，安息日是神設立的，神也定安息日為聖日。創世記二章 2-3 節：「到第七日，神造物的工已經完畢，就在第七日歇了他一切的工，安息了。神賜福給第七日，定為聖日；因為在這日，神歇了他一切創造的工，就安息了。」

### 安息日的律法

在猶太傳統律法裡面，對於安息日不可做事的規定總共有三十九條，安息日有許多工作不可以做，包括收割和醫病。在今天經文中，門徒肚子餓了，隨手掐麥田裡的麥穗，用手搓著拿來吃，這件事從猶太安息日的律法來說，是一個收割的動作。安息日既然規定不可下田收割，門徒掐麥穗來吃，就是違反了安息日不可以收割的律法。

耶穌在安息日治病，治病是醫生的工作，治病是一個「工作」，在安息日不可以工作，包括替人治病，這件「工作」不能在安息日來做。耶穌為人治病，是一種醫療行為，安息日不可以有醫療行為。這兩件事情都違反了安息日的律法。

## 安息日的精神

今天這兩段經文呈現在我們面前，我們需要去了解安息日的精神到底是什麼。從剛剛所讀創世記二章的經文，我們了解，神在六天的創造當中，已經把一切創造的工都做完了，上帝的工作做完了。

今天這兩段聖經提醒我們，神把工作做完了，以致我們做任何事情，我們需要對神有信心；唯有對神有信心，才能真正的明白從神那裡所得的安慰。唯有對神有信心，才能真正明白，原來神已經把工作都做完了，到第七天，上帝安息了。神要我們以這樣的信心，領受祂的恩典，在安息日，我們可以不工作，我們享受上帝的安息。

即使我們今天在工作，也不再是工作的奴隸。從新約的角度來看，神把工作賜給我們，這個工作是為了藉著我們在工作上的盡心盡意，把榮耀歸給神。今天我們在工作中已經不勞苦，雖然感受到體力、時間上的重擔，有時甚至超過我們能負擔的，但是這正是安息日的意義——藉著信心，在基督耶穌裡，用感恩的心來面對工作，把工作做好，交給神，榮耀神的名。

## 敬重神的律法

此外，在今天的經文中，我有三個重點要跟各位分享。第一，仍然要敬重神的律法。聖經雖然告訴我們，安息日的重點是在享受神；安息日的重點不做工，只是我們享受神的一個外在表現。安息的重點是我們的生命、我們的心靈，因著信心而與神有緊密的、生命的連結。

我們需要清楚的明白，並不是突顯我們在安息日這天不工作，耶穌在這兩段經文裡面，並沒有要我們去挑戰律法、違背律法，甚至耶穌是肯定律法的。耶穌說：「莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃是要成全……就是到天地都廢去了，律法的一點一畫也不能廢去，都要成全。」(太五 17-18) 耶穌基督尊重律法，但是耶穌對律法的詮釋，和法利賽人對律法的了解，有天地的差別，迥然不同。

耶穌在安息日治病，允許門徒在安息日掐麥穗來吃，這兩件事情，雖然耶穌做、雖然耶穌允許，但不表示耶穌讓我們去違反律法、違反安息日的一些原則，我們需要在生活、生命當中敬重律法。

保羅說：「律法本是叫人知罪。」(羅三 20)「律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裡，使我們因信稱義。」(加三 24) 聖經強調人稱義是因著信，不在乎遵行律法，但是聖經也告訴我們，不是因為信就廢棄了律法，反而因著信更堅固了律法。

律法是屬乎靈的，律法是美的，律法是善的，誠命也是聖潔、公義、良善的。整本聖經所傳遞、所揭示的真理是：我們需要尊重律法，因為律法是美的，是聖潔的，是良善的。敬畏神、信靠神的人一定尊重律法。

## 在愛裡才能完全律法

我想分享的第二個重點是，只有在愛裡才完全了律法。門徒在安息日掐麥穗，耶穌在安息日醫治枯乾人的手，在法利賽人來看，都違反了安息日，做了不可以做的事情。

但是耶穌用大衛的經歷，和一個問題，來導正並反駁法利賽人對於安息日律法的看法。按著律法來說，聖殿裡的陳設餅，除了大祭司以外，一般人是不可以吃的。但是當大衛帶著一群跟隨他的人，逃避掃羅的追殺，到了挪伯祭司亞希米勒那裡，大衛與同行的人肚子餓了，他們沒有東西吃。他們到了聖殿，亞希米勒知道大衛的需要，把從聖壇上撤下來的陳設餅，給了大衛和跟隨的人。

祭司難道不知道這個餅除了他以外一般人不可以吃嗎？祭司比任何人更清楚律法的規條。但是祭司把陳設餅拿給大衛和隨行的人吃，我們就能清楚祭司怎麼看人的需要，和神的律法。這一段記載在撒母耳記上二十一章。

耶穌在會堂裡看著那些想要抓他把柄的文士和法利賽人，對他們說：「在安息日行善行惡，救命害命，哪樣是可以的呢？」這個問題今天也在問我們，有很多的規條我們需要重新去反省，不是規條不好，教會也有很多規定，不是那些規定不好，但是規定跟愛人之間，有的時候我們需要取捨、需要拿捏。律法是美的，律法是聖潔的，律法是良善的，律法是好的，但是律法跟愛人之間，上帝有祂平衡的真理。

馬太福音十二章有一段同樣場景的記載，耶穌不只說了剛剛問法利賽人的這個問題，祂還另外說了一件事情：「你們中間誰有一隻羊，當安息日掉在坑裡，不把他抓住，拉上來呢？」誰不會這麼做？誰都會這麼做。耶穌說：「人比羊何等寶貴，所以，在安息日做善事是可以的。」(太十二 11-12) 馬上，耶穌就醫治了那個右手枯乾的人。

弟兄姊妹，我們到底看重什麼？這個問題也不斷的在問我，我到底看重的是什麼？律法非常重要，但是耶穌提醒我們，安息日是為人設立的，人不是為安息日設立的。憐憫人、看到人生命的需要，這樣的愛，一定大過安息日律法的要求。憐憫人、愛人、看到人的需要，這樣的律法，一定大過安息日許多禁止的律法。

亞希米勒拿陳設餅給大衛和跟隨他的人吃，這是憐憫、是愛。耶穌在聖殿裡面看到一個右手枯乾的人，是憐憫、是愛。憐憫、愛、看到人的需要，遠大過安息日許多禁止的規條；愛神、愛人，是聖經的最高原則。聖經清楚的教導我們，只有愛人，才能完全律法。

## 律法引我們到耶穌面前

我們不能因為遵守律法，就以為我們完全了律法。聖經提醒我們，你在一條上面跌倒，就在眾條上面跌倒；在一條上面犯罪，在眾律法當中你就犯罪。律法乃是引導我們到耶穌基督面前，我們不能靠著遵行律法，以為我們成全了律法，討上帝喜悅。你愈遵行律法，愈知道律法定你的罪，好把你引到耶穌基督的面前。

只有愛人，才完全了律法。遵行安息日的律法，固然非常重要，但救命和行善，主耶穌說這是更大的律法。在兩個律法當中，你遵守更大的律法。

文士和法利賽人信仰的操作，和耶穌所建立的不同，他們恪守律法的要求，內心卻失去愛人的心腸。耶穌嚴嚴責備文士和法利賽人，耶穌說：「你們法利賽人有禍了！因為你們將薄荷、芸香並各樣菜蔬獻上十分之一，那公義和愛神的事反倒不行了。」(路十一 42)

法利賽人把當獻的十分之一，都全然獻上了，今天弟兄姊妹們是否也按著聖經的教導，把當獻上、當納的十分之一，奉獻在神的殿中？其實，按著行為的標準，我們離法利賽人遵行律法的標準，還差得很遠。為什麼耶穌還責備這些外表行為上，全然無可指謫的法利賽人？乃是因為他們裡面是墳墓、是污穢，公義和愛神的事，他們連一個指頭都不動，以為將當納的十分之一，奉獻在神的殿中，就成全了律法。

弟兄姊妹，當納的，你需要納上；當奉獻在神殿中的，你需要奉獻在神的殿中。但是公義和愛神的事情，你不能用十分之一、「以皮代皮」來取代，你不能用這個來取代你愛神愛人的心。

耶穌說，盡心，盡性，盡意愛主你的神，這是誡命中的第一、也是最重要、最大的事情；其次也相做的，就是愛人如己。(太二十二 37-39) 這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱，耶穌基督來，成全了律法，乃是因著祂的愛。

### **在基督裡才有真正的安息**

我剛剛說，第一，我們要尊重律法；第二，只有愛才能成全律法。第三，在基督裡才有真正的安息。如果我們不認識神、不信靠神，我們不能明白安息的真理。安息日反而會成為我們的轄制、綑綁，會成為生活的重擔。法利賽人不認識真神，不認識耶穌基督是神的兒子，不知道原來神要藉著祂獨生兒子，為人帶來釋放、解脫一切的綑綁。法利賽人死守律法，甚至用律法來定罪。

如果我們不信靠上帝、不認識上帝、如果我們不知道十字架原來是要赦免、釋放我們在罪中的綑綁，如果我們不知道神已經在六天當中把一切創造的工都完成了，安息日只會成為我們的綑綁重擔，安息日會成為我們定人罪的這樣不信的心。

弟兄姊妹，要有真正的安息。我也求神幫助我，懂得什麼叫真正的安息。希伯來書說，那已經相信的人，才得以進入安息。相信耶穌基督的人，才真正明白什麼叫安息，真正的安息是在耶穌基督裡。人子是安息日的主，人子是我們的主，耶穌基督是我們的主，也是安息日的主。

信靠耶穌基督，就得著救恩、得著罪的赦免，神不只在六天創造的工作做完了，耶穌基督在十字架救贖的恩典也全然完成了，不需要你做任何的事情，你只需要知道你是罪人，憑著信心來到耶穌基督面前。相信祂、接受祂，祂就要賜你生命的安息，因為耶穌在十字架上，已經為你我的罪付上生命的代價。

神看你是一個披戴基督的人，神悅納你是因為你在基督耶穌裡。上帝不是悅納你我，乃是因著耶穌為我們所做的事情，上帝悅納你、悅納我，乃是因為耶穌披戴在你我的身上。神赦免你，使你與神、與人和好，唯獨真正認識耶穌是你生命的主，你才能得著真正的安息。

## 享受安息、享受神

安息日其實就是預表耶穌，預表耶穌所要帶給我們生命的安息。所以唯獨在基督耶穌裡，我們才能有真正的安息。今天我們已經不再守安息日了，對猶太人來說，從禮拜五傍晚，太陽下山以後，直到禮拜六傍晚。今天我們不再像猶太人恪守安息日，我們守主日，我們在主日來到教會，一起敬拜讚美上帝。因為耶穌基督在七日的頭一日從死裡復活，榮耀的復活，生命的復活。祂把榮耀的生命賜給我們，以致我們在七日的頭一日，分別出這段時間，把我們自己放在神面前，與弟兄姊妹一起敬拜。我們不單在主日享受在基督裡的安息，我們乃是享受神。

如果你信靠神，你不單在主日享受安息，你可以在每一天生活中享受安息，你可以在每一天享受神、與神同在。神的安息不只在安息日，也不只在主日。在你每一天的日子，在你每一個工作，神都與你同在，賜你安息。

這三天連續假期，很多弟兄姊妹都享受安息了，但是對我來說，好像不怎麼安息，因為這三天我每天在講道，我需要不斷的需要分享什麼，把講章寫下來。如果從工作、從服事的角度來說，可以說我這三天一點安息都沒有。

但是，我在做什麼事？我在做一件服事上帝、榮耀的事，如果連這件事都沒有信心，如果連這件事情我都不知道，原來神已經把祂的工作做完，如果不知道神已經把祂的話都啟示完了，這些工作、服事，會成為我的重擔，會成為我的綑綁。

弟兄姊妹，我跟你們一樣，我也在學習在每天事奉、工作的忙碌與疲累當中，仍然用信心享受神的安息。在安息中享受工作，也因著信心，在工作中享受安息。

人子是安息日的主，人子也是你每一天的主，因為人子是你的主。弟兄姊妹，是否你生命當中還有許多勞苦重擔，沒有真在信心裡面交託給神？

最後，我馬太福音十一章 28-29 節，來做今天的結束，耶穌說：「凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。我心裡柔和謙卑，你們當負我的軛，學我的樣式；這樣，你們心裡就必得享安息。」

因著信心，神也激勵我們，務必竭力進入安息。願我們在生命，和在每一天的工作、事奉、生活中，時時刻刻享受耶穌基督的安息。願上帝賜福我們每一位！

### 我們一起禱告：

感謝天父，因為你已經把工作做完了，感謝耶穌，已經在十字架上成全了救恩。而我們這些蒙恩的人，按著信心，卸下一切勞苦愁煩、卸下一切憂慮重擔。我們來與主同負一軛，也學習主耶穌基督柔和謙卑的樣式。耶穌不只要把安息賜給我們，耶穌更要我們享受與祂同在的安息。感謝神，垂聽我們的禱告，靠耶穌基督的聖名，阿們！

（林玉茵姊妹整理）